
1ο Φυλλάδιο Ασκήσεων

Γραμμική Άλγεβρα

Τμήμα Ναυπηγών Μηχανικών – Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής

1. Υπολογίστε τα ακόλουθα γινόμενα πινάκων:

α)

 1 2 3

4 5 6

7 8 9


 9 8 7

6 5 4

3 2 1

 β)
(

1 2 3

4 5 6

) 7 10

8 11

9 12


γ)

 7 10

8 11

9 12

( 1 2 3

4 5 6

)
δ)

(
2019 2020

)( 2019

2020

)

ε)
(

2019

2020

)(
2019 2020

)
στ)

(
1
2

3
4

5
6

7
8

)(
9
10

11
12

13
14

15
16

)

ζ)
(

1.23 4.56
)( 7.89

10.11

)
η)

(
7.89

10.11

)(
1.23 4.56

)
(Υπόδειξη: Επιτρέπεται και το κομπιουτεράκι!)

2. Μια εταιρεία παράγει δύο ειδών κονσέρβες: τοματάκια και τοματοχυμό, και τα συ-
σκευάζει σε κονσέρβες τεσσάρων μεγεθών: small, medium, large και x-large. Στον πί-
νακα A δίνονται σε kg τα τέσσερα μεγέθη.

(Κονσέρβες Small Medium Large X-Large

kg 0.17 0.25 0.50 0.75
)
= A

Ο πίνακας B μας δίνει πληροφορίες για την ημερήσια παραγωγή κονσερβών


Κονσέρβες τοματάκια τοματοχυμός

Small 2000 2500

Medium 3000 1500

Large 2500 1000

X-large 1000 500

 = B

(i) Υπολογίστε το γινόμενο AB.
(ii) Τι εκφράζουν τα στοιχεία του πίνακα AB;
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3. Να υπολογίσετε τις τάξεις των παρακάτω πινάκων:

α)


1 2 2

5 4 5

3 7 1

−1 −1 2

 β)


1 1 2 −3 4

0 2 4 −6 6

1 3 4 −5 8

1 3 5 −7 9



γ)

 1 2 3

4 5 6

7 8 9

 δ)
(

1
2

3
4

5
6

7
8

)

ε)
(

1.12 3.14

5.67 8.91

)
στ)

(
1
2

3
4

5.67 8.91

)

ζ)
(

1
2

3
4

5
6

7.89 10.11 12.13

)

4. Θεωρήστε τους πίνακες:

A =

 3 0

−1 2

1 1

 , B =

(
4 −1

0 2

)
, C =

(
1 4 2

3 1 5

)
,

D =

 1 5 2

−1 0 1

3 2 4

 , E =

 6 1 3

−1 1 2

4 1 3

 .

Υπολογίστε τους ακόλουθους πίνακες (όπου αυτό είναι δυνατό).

(i) D + E, (ii) AB, (iii) 2C , (iv) BA, (v) A(BC), (vi) CAB .

5. Λύστε την εξίσωση πινάκων με αγνώστους τα a, b, c, d:(
a− b b+ c

c+ 3d 2a− 4d

)
=

(
8 7

1 6

)
.

6. Βρείτε α και β έτσι ώστε να ισχύει:

α

(
2

1

)
+ β

(
1

3

)
=

(
5

0

)
.
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7. Να υπολογίσετε τις ορίζουσες:

α)

∣∣∣∣∣ 1 2

3 4

∣∣∣∣∣ β)

∣∣∣∣∣ 1
2

3
4

5
6

7
8

∣∣∣∣∣
γ)

∣∣∣∣∣ 1
2

3
4

5.67 8.91

∣∣∣∣∣ δ)

∣∣∣∣∣ 1.23 4.56

7.89 10.11

∣∣∣∣∣
ε)

∣∣∣∣∣ 2018 2019

2020 2021

∣∣∣∣∣ στ)

∣∣∣∣∣∣∣
2 3 −1

0 1 1

1 2 5

∣∣∣∣∣∣∣
ζ)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
1 3 2 −1

−1 2 1 4

−2 −6 4 1

4 12 −8 3

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
8. Να υπολογίσετε τις ορίζουσες:

α)

∣∣∣∣∣∣∣
1 + a2 a 0

a 1 + a2 a

0 a 1 + a2

∣∣∣∣∣∣∣ , όπου a ∈ R. β)

∣∣∣∣∣∣∣
x a a

a x a

a a x

∣∣∣∣∣∣∣ , όπου a ∈ R.

9. Λύστε τα ακόλουθα γραμμικά συστήματα:

α) 
x1 − 2x2 + x3 + x4 = 1

x1 − 2x2 + x3 − x4 = −1

x1 − 2x2 + x3 + 5x4 = 5

.

β) 
x− y = 0

3x− 5y = 2

3x− 4y = 1

2x− 3y = 1

.

γ) {
x− y − 3z + 2w = 5

3x− 3y − 5z − 2w = 2
.

δ) 
x1 + x2 + 2x3 = 8

2x1 − x2 + 3x3 = 15

3x1 + 2x2 − x3 = −3

.
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ε) 
2x1 + 3x2 + 4x3 + x4 = 10

x1 + x2 + x3 + x4 = 4

x2 + 3x3 + x4 = 2

.

στ) {
2
3
x− 4

5
y = 7

8

9
10
x− 11

12
y = 13

14

.

ζ) {
4.21x− 5.62y = 3.89

7.34x− 3.91y = 4.87
.

η) {
5
6
x− 7.83y = 11.24

7
8
x− 3.21y = 4.56

.

10. Στο σχήμα που ακολουθεί βλέπουμε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα με τρεις αντιστάσεις, μια
μπαταρία 6 V, και μια μπαταρία 12 V.

25% nitrogen content. The mixture is to contain 100 pounds
more of type than of type . How much of each type
should be used?

28 Particle acceleration If a particle moves along a coordi-
nate line with a constant acceleration a (in ), then at
time t (in seconds) its distance (in centimeters) from the
origin is

for velocity and distance from the origin at . If the
distances of the particle from the origin at , , and

are 7, 11, and 17, respectively, find a, , and .

29 Electrical currents Shown in the figure is a schematic of an
electrical circuit containing three resistors, a 6-volt battery,
and a 12-volt battery. It can be shown, using Kirchhoff’s
laws, that the three currents , , and are solutions of the
following system of equations:

Find the three currents if

(a) ohms

(b) ohms, ohm, and ohms

Exercise 29

30 Bird population A stable population of 35,000 birds lives on 
three islands. Each year 10% of the population on island A
migrates to island B, 20% of the population on island B
migrates to island C, and 5% of the population on island C
migrates to island A. Find the number of birds on each 
island if the population count on each island does not vary
from year to year.

R1I1 R2 R3I2 I3

6 V 12 V

R3 ! 4R2 ! 1R1 ! 4

R1 ! R2 ! R3 ! 3

! I1 " I2 # I3 ! 0
R1I1 # R2I2 ! 6

R2I2 # R3I3 ! 12

I3I2I1

s0v0t ! 3
2

t ! 1t ! 1
2

t ! 0s0v0

s"t# ! 1
2 at2 # v0t # s0

s"t#
cm$sec2

G2G3

31 Blending coffees A shop specializes in preparing blends of
gourmet coffees. From Colombian, Costa Rican, and
Kenyan coffees, the owner wishes to prepare 1-pound bags
that will sell for $12.50. The cost per pound of these coffees
is $14, $10, and $12, respectively. The amount of Colom-
bian is to be three times the amount of Costa Rican. Find the
amount of each type of coffee in the blend.

32 Weights of chains There are three chains, weighing 450,
610, and 950 ounces, each consisting of links of three dif-
ferent sizes. Each chain has 10 small links. The chains also
have 20, 30, and 40 medium links and 30, 40, and 70 large
links, respectively. Find the weights of the small, medium,
and large links.

33 Traffic flow Shown in the figure is a system of four one-way
streets leading into the center of a city. The numbers in the
figure denote the average number of vehicles per hour that
travel in the directions shown. A total of 300 vehicles enter
the area and 300 vehicles leave the area every hour. Signals
at intersections A, B, C, and D are to be timed in order to
avoid congestion, and this timing will determine traffic flow
rates , , , and .

Exercise 33

(a) If the number of vehicles entering an intersection per
hour must equal the number leaving the intersection
per hour, describe the traffic flow rates at each inter-
section with a system of equations.

(b) If the signal at intersection C is timed so that is equal
to 100, find , , and .

(c) Make use of the system in part (a) to explain why
.

34 If , determine a, b, and c such that 
the graph of f passes through the points ,

, and .R"2, 13#Q""1, 22#
P""3, "12#

f "x# ! ax 3 # bx # c

75 $ x3 $ 150

x4x2x1

x3

100
50

25 150

50

75

50
100

x1

x2

x3x4A

B
C

D

x4x3x2x1

9 . 5  S y s t e m s  o f  L i n e a r  E q u a t i o n s  i n  M o r e  T h a n  T w o  V a r i a b l e s 613

Χρησιμοποιώντας τους νόμους του Kirchhoff μπορεί να αποδειχθεί ότι τα τρία ρεύματα
I1, I2 και I3 είναι λύσεις του ακόλουθου συστήματος:

I1 − I2 + I3 = 0

R1I1 +R2I2 = 6

R2I2 +R3I3 = 12

.

Να υπολογίσετε τα τρία ρεύματα αν

(i) R1 = R2 = R3 = 3 οhms.

(ii) R1 = 4 ohms, R2 = 1 ohm, και R3 = 4 ohms.¹

11. Βρείτε την εξίσωση του κυβικού πολυωνύμου f(x) = ax3+ bx2+ cx+ d που διέρχεται
από τα ακόλουθα 4 σημεία:

P (0,−6), Q(1,−11), R(−1,−5), S(2,−14).

¹Η άσκηση αυτή είναι από το βιβλίο: Swokowski & Cole, Algebra and Trigonometry (with Analytic
Geometry).
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12. Να βρείτε τον αντίστροφο του παρακάτω πίνακα, χρησιμοποιώντας μόνο τον ορισμό
του αντίστροφου πίνακα

A =

(
7 8

9 10

)
.

13. Να λύσετε τα ακόλουθα γραμμικά συστήματα για τις διάφορες τιμές των παραμέτρων
κ και λ:

α) 
κx+ λy + z = 1

x+ κλy + z = λ

x+ λy + κz = 1

.

β) 
κx + λw = 3

κx+ κy + 6w = 6

κy + 3w = λ

.

γ) 
κx+ λy + z = 1

x+ κλy + z = 1

x+ λy + κz = 1

.

14. Να λυθεί το σύστημα: 
λx+ y + z = λ

λx+ λy + z = 1

x+ λy + λz = 1

x+ y + λz = λ

,

για τις διάφορες τιμές του λ.

15. Να βρεθούν (αν υπάρχουν) οι αντίστροφοι των ακόλουθων πινάκων:

(i) A =

(
1 3

−2 4

)
, (ii) B =

 1 2 3

−1 0 4

0 2 2

, (iii) C =

 3 0 2

0 1 0

−4 0 2

 .

16. Χωρίς να υπολογίσετε τις ορίζουσες εξηγήστε γιατί ισχύουν οι ακόλουθες ισότητες:

(α΄)

∣∣∣∣∣∣∣
1 0 1

0 1 1

1 1 0

∣∣∣∣∣∣∣ = −

∣∣∣∣∣∣∣
1 1 0

0 1 1

1 0 1

∣∣∣∣∣∣∣, (β΄)

∣∣∣∣∣∣∣
1 1 2

1 0 1

1 2 1

∣∣∣∣∣∣∣ =
∣∣∣∣∣∣∣
0 1 1

1 0 1

1 2 1

∣∣∣∣∣∣∣,

(γ΄)

∣∣∣∣∣∣∣
2 1 12

6 5 6

2 1 3

∣∣∣∣∣∣∣ = 6 ·

∣∣∣∣∣∣∣
1 1 4

3 5 2

1 1 1

∣∣∣∣∣∣∣, (δ΄)

∣∣∣∣∣∣∣
1 −1 2

4 3 8

1 5 2

∣∣∣∣∣∣∣ = 0.
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17. Υπολογίστε το x αναπτύσσοντας τις ακόλουθες ορίζουσες:

(i)

∣∣∣∣∣∣∣
x 12 13

0 x− 1 23

0 0 x− 2

∣∣∣∣∣∣∣ = 0, (ii)

∣∣∣∣∣∣∣
x 1 1

1 1 x

x 1 x

∣∣∣∣∣∣∣ = 0, (iii)

∣∣∣∣∣∣∣
1 0 x

x2 1 0

x 0 1

∣∣∣∣∣∣∣ = 0.

18. Σε ένα πάρκινγκ υπάρχουν 66 οχήματα (επιβατικά Ι.Χ., φορτηγά, μηχανές και ποδή-
λατα). Τα επιβατικά Ι.Χ. είναι τετραπλάσια από τα φορτηγά. Ο συνολικός αριθμός
ελαστικών (4 για κάθε επιβατικό Ι.Χ. και για κάθε φορτηγό, και 2 για κάθε μηχανή και
ποδήλατο) είναι 252. Πόσα είναι τα επιβατικά; Πόσα είναι τα ποδήλατα;

19. Ο Γιώργος και η Μαίρη έχουν και οι δύο μαζί 20 ευρώ. Η Μαίρη και ο Πέτρος έχουν και
οι δύο μαζί 15 ευρώ. Πόσα χρήματα έχουν και οι τρεις μαζί;
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